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„Ma pole seni aru saanud, mis see feminism õieti on; tean vaid, et feministiks tembeldatakse 
mind siis, kui väljendan vaateid, mis eristavad mind jalamatist.” 

Rebecca West aastal 1913

Kes me oleme?

Me oleme feministid. Oleme ka naised ja mehed, eestlased ja maailmakodanikud, abielus ja vallalised. 
Me oleme erineva taustaga, eraldi olemasolevad inimesed – ühtset Eesti Feministide Liitu pole veel 
formeeritud! Meid on aga Eestis hea hulk. 

Seega, Eestis on feministid ja feminism levib, ning üha suurem on toetajate hulk, kes ennast (veel) 
feministideks ei nimeta, aga kes meeleldi feministlikke vaatenurki kasutavad. 
Küsite: kas see on see hind, mida NATO ja Euroopa Liiduga liitumise eest maksma peab? Vastame: ei 
ja jah. 
Ei, sest feministlik liikumine Eesti isamaal pole lääneriikide rüppe tagasipöördumise kõrvalprodukt ega 
europugemine. Seda, mida feministliku kriitikaga pommitada, oli nii muistses priiusepõlves, kadunud 
orjapõlves ja jätkub ka vabaduseajal küllaga. 
Jah, sest Euroopa kultuuriruum ja inimõigustest lugupidamine ei luba me maa parematel tütardel ja 
poegadel soolise võrdõiguslikkuse suhtes külmaks jääda. 

Kogumikus „Tilliga ja tillita: retsepte Eesti feministidelt” kirjutavad nii kapist välja astunud feministid, 
kui ka nood, kes meeleldi ennast sildistada lasta ei tahaks. Kõigi maailmavaade on aga keskmisest 
kriitikameelsem ja ära ei põlata sooprillide kasutamist. Ühed on naljakad, teised vihased, osad 
enesekriitilised, kuid enamik märkimisväärselt rahumeelsed.
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Mida me õieti tahame?

Esiteks soovime müstikaloorist vabastada mõisteid feminist ja feminism. Anda neile eestikeelse ja 
eestimaise sisu. Ei, feminism pole see, kui naised aitavad meestele palituid selga ja vastupidine olukord kujutab 
endast seksuaalset ahistamist! Väga tüütavad on feminismiettekujutused, mis põhinevad Ameerika 
kohtulahendite kohta tekkinud linnalegendidel.
Selles raamatus pakuvad 17 noort eestlast oma nägemuse feminismist või analüüsivad teatud 
ühiskonnanähtusi läbi feministliku perspektiivi. Tekstid ja nende sõnumid on erinevad, st pole mõtet 
otsida siit ühtset feministi- või feminismimääratlust. Kõiki tekste ühendab aga üks – radikaalne 
arusaam, et naised on samavõrra Inimesed kui mehed. Naistel ja meestel peavad sellest lähtuvalt olema 
ka võrdsed õigused ja võimalused. Seda pole ju liiga palju tahta?

Teiseks soovime natuke mõtlemisainet anda. Lugeja võiks endalt küsida: Kas „Miss Eesti Tiss” on 
lahe üritus või on tegemist laadalaadse udaravõistlusega, kus loomade asemel on inimesed? Kas Eesti 
peaks olema uhke selle üle, et meie „maailma keskmisest kaunimad” naised on vallutanud Soome 
kehamüügituru või aktiivselt võitlema kaasaegse orjakaubanduse vastu? Kas see, kui issi õhtul lehte 
loeb ja ennast teleripuldi ainukeseks õigusjärgseks omanikuks peab, samas kui emme köögis askeldab, 
on pere normaalne tööjaotus või kurnav topelttööpäev emmele?

Head lugemist ja mõtisklemist soovides,

toimetajad
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„Ei vihmast, ei lumest tee väljagi mina,
sest meega koos on mu vana hea nina!
Ei hooli ma üldse, et lumest saab vesi,

sest mu kenade käppade küljes on mesi!”

(Alan Alexander Milne, Karupoeg Puhh, lk 82.)

Esimene pilt
Keeleots tohutust keskendumisest suust 
väljas, joonistasin lasteaia viimases rühmas 
rasvakriitidega lennukit pildile „Kelleks tahan 
saada”, kui kasvatajatädi tuli küsima, et keda ma 
joonistan. „Pilooti!” teatasin ma uhkelt. – „Aga 
tüdrukutest ei saa piloodid, tüdrukutest saavad 
hoopis stjuardessid,” ütles tema. 
Ma ei osanud vastu vaielda, ei teadnud ka, 
mida tähendab stjuardess. Kasvatajatädi siis 
seletas. See tundus igav ja tavaline, aga mulle tuli 
päästev mõte: „Ma joonistan siis kosmonaudi!” 
– lasteaialapski teadis, et kosmoses käisid nii 
Gagarin kui Tereškova! Joonistasin hiiglasuure 
kosmoseraketi, külje peal tähed CCCP ja aasta 
2001, selleks ajaks pidin olema juba piisavalt 
suur, et unistused teoks teha. 

Mängud
Nii maal kui linnas tuli mul mängida ainult 
poistega, teisi tüdrukuid polnud meie majas 
ega terves suguvõsas. Oma kasuks pöörasin 
nii vanusevahe kui fantaasia, iga hinnaga 
võitlesin ihaldatud rollide eest – musketäri, 
indiaanipealiku või mereröövlina alistasin 
oma maja poisikesi, kehvemad jäid teadagi 
kaardiväelaseks või kahvanäoks. Ohvriteks ja 
vangideks sobis ketikoer Lonni, kes kõigutamatu 
rahuga laskis end talutada kuuti, et siis jälle 
välja tulla, kui ta vabastati. Jalgrattad hobustena 
saduldatud, kihutasime hommikust õhtuni 
loojangusse, äraseletatult: ettearvamatutesse 
seiklustesse. Polnud kahtlustki, et hõige „Läki, 
poiskad!” käis ka minu kohta.

Kool
13-14 aastasena tuli anda endast parim 
hinnatud leidurina, mille ebaoluliseks 
kõrvalnähuks oli osalemine matemaatika ja 
füüsika olümpiaadidel. Kummastav on vaadata 
praegu ülisalajasi kaustikuid lennukite, rakettide 
ja allveelaevade läbilõigetega, tipptehniliste 
andmete ja juurdekleebitud fantaasiapiltidega. 
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Vanus  –  Liiga vana, et traditsioonidele ja kasvatusele 
vaikides alluda, 

liiga noor, et käega lüüa ja lihtsalt oma elu elada.
Elukutse  –  Luuraja, leidur, üksik rändur, pilvepillerkaaritaja, 

naiste sõber ja aitaja.
(Perekonna)seis  –  Seisuks ei ole veel läinud.

Mõõdud nr 1, nr 2, nr 3 – 1. Rinnanibu kõrgus merepinnast: 
siiani registreeritud vahemikus –5,5m kuni 5641,3m, 

2. Kaal: sündides 4,9 kg, progresseeruv, 
3. Mõõdutunne: puudub

Feministlik eeskuju  –  
Valerie Solanes (SCUM Manifesto autor)

Lemmikšovinist  –  Lai palett kohalikke lemmikuid Einar 
Laignast MKDK-ni.

Isiklik rekord – Tsikliload
Feminism on võimalus elada vaba inimesena (naiivse 

naisõiguslasena usun, et patriarhaalse ülemvõimu alt 
vabanedes kaovad muud mured iseenesest). Feminism on 
rõõm elust endast – armastusest, sõpradest, unistustest, 

mängudest, õppimisest, unenägudest, sukeldumisest, 
ringihulkumisest, tantsimisest, öistest jutupuhumistest 

– ilma sooliste piiranguteta. 
Feminism is fun! 

Su huulepulk ja lauvärv on sõjamaaling. 
Sa mõjud väljakutsena, ole valmis 

võitlema.
Sa oled tugev, sinu käes on võim, 
keegi ei saa sind keppida, keegi ei 

saa sind sundida.
Sa kõnnid mööda tänavat, 

kõnnid päris 
aeglaselt, lihtsalt, et olla kindel ja vaadata 

ringi – see on võimuküsimus.
Sa vaatad alati silma, hoiad pead püsti ja 

vaatad alati silma, mitte kunagi maha.
Ära kanna kõrvarõngaid, juhuks kui tuleb 

kakelda. Su riietus lasku sul vabalt liikuda.
Ära häbene hästi süüa – tugev keha on ilus 

ja seksikas.
Kui sa oled peol ja näed kutti, kes 

sulle meeldib, ära naerata. Mine 
lihtsalt ligi ja suudle teda.

Nimi  –  Selve-Serafi ima-Selvester Fenkol Ringmaa-Solnuška

Gängitüdruku (Babygirl) retsept, alternatiiviks ninnu-nännu-naiselikkusele:

Leiutamine ja ulmekirjanduse lugemine 
sisustasid päevi ja öid, sealt siis harjumus anda 
hommikul äratavatele vanematele unesegane 
standardvastus „täna-ma-lähen-teiseks-tunniks” 

ja edasi magada, välja arvatud neil päevadel, 
mil esimene tund oli mu lemmik matemaatika. 
Uskumatult reaalsest, kooliülesannetest ja 
kodustest toimetustest palju reaalsemast 
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elust rääkis paljastav spioonipäevik pruunika 
pöidlajäljega (VERI, ei mingit kahtlust!), 
metalselt tumedasse sügavikku vajuma määratud 
unistuste maailm, nagu hõbedane MIR. 

Püksid
Siiani kaob mul pea iga uue riideesemega seotud 
vastumeelsustunne alles rõiva omaks kulumisega. 
Vanaema juures kasutati vanaaegseid 
poistepükse ja topilisi kampsikuid, mis juba 
1950.-60ndatel isa ja onude seljas viledaks 
kulunud, võimaldades teel poodi ette kujutada 
õnne otsivat maailmarändurit, ojale purdeid 
ehitades kuulsat sillaehitusmeistrit, aiatöid tehes 
alepõldu harivat ürgeestlast. Vastutulekuks 
onudele-tädidele sai haruharva roosa 
sametkleidi ja tutipaeltega sugulaste pulmades 
printsessitatud, kuigi punased lepatriinutäpilised 
trakspüksid ja ema õmmeldud teksajakk ja -
püksid olid kahtlemata eelistatumad ning leidsid 
lõpuni kandmist ja kasutamist. Vahetusjalatsiteks 
mõeldud koolitüdrukulikud kingad õnnestus 
kuidagi teel ära kaotada, kevadiste poriloikude 
kummikuääreni ulatuvad maailmamered ja 
puuokste raspel aitas riietest poelõhna peletada. 
Triibutuks kulunud põlvedega tumesinised 
velvetid lagunesid omasoodu, kuigi dire karjus 
kord koolitrepil: „Järgmine kord, kui näen – rebin 
lõhki!” Kord ema töö juurest lahkudes kuulsin 
teda tagaselja mu välimust (ja ennast mu emana) 
välja vabandamas: „Ta on mul selline… eee… 
kunstnik, ta peab kohe alati teistmoodi olema…” 

Retsept
Mul on aastate jooksul läbiproovitud retsept: 
valmistada ainult erandjuhtudel ja erilisi roogi. 
(NB! Mitte kunagi kahel järjestikusel päeval, 
siis oled kolmandal enesestmõistetav ja kohtad 
vaid pahameelt, kui pole ootusi täitnud!) 
Kõige kindlam – aeg-ajalt jubedalt äparduda, 
hajameelselt üle soolata, pipardada või põhja 
kõrvetada, superšeff piduroog taastab kergesti 
enesetunde. Kõige tähtsam – mitte lubada 
tekkida enesestmõistetaval igapäevasel, igaval 
ja igavesel koduorjusel ainult sellepärast, et 
ollakse tütarlaps (NB! Sisaldab kõrgendatud 
valmisolekut lüüa kaasa keldris ja garaažis.), vaid 
panna kahtluse alla tööde seotus soo, vanuse ja 
nahavärviga. ☺

Pidusöök
Muidugi kaugelt parim on suhkrusai ja limonaad, 
mida sõime peale tunde sõpradega käratsedes 
bussi tagumises otsas: mitte miski ei maitse 
magusamalt kui lapsepõlve süütult muretu 
meie-tunne, mida tugevdavad täiskasvanute 
etteheitvad pilgud. Toit kui kokkukuuluvuse 
väljendus, puhas pidusööginauding, mida 
ei mürgita veel tervise- ega dieedimured, 
samuti viina-veini ahvatlused. Hiljem muutus 
toit tüdrukutele süütunde allikaks, tõeline 
naiselikkuse topeltlõks:  Be damned if you do, be 
damned if you don’t ehk Söö või ära söö, süüd ja 
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muret tunned alati. Mõtlematu meelakkumine, 
oma ihade ja isude järgmine, jäi juba põhikooli 
lõpus poiste privileegiks.

Juuksed
Mul on terve elu jooksul kokku vaid paaril aastal 
olnud pikad juuksed, kord isegi õlgadeni lokid 
ja siis tajusin ka varsti, et nad mõjutasin mu 
elu. Ma muutusin kuidagi eriti soft’iks, panin 
tähele, et kohe tehti mu välimuse kohta märkusi, 
hakkasin ka ise peegli ees keerutama, eluhoiak 
muutus – püüdsin ikka rohkem ja rohkem 
meeldida inimestele, sobituda seltskonda. 
Ühtäkki olid pikad lokkis juuksed, püüdlik 
esimene meik ja abitu fl irt meepotiks, mille 
ümber mu endised verevennad innukalt avastasid 
oma ihasid. Enamik klassiõdedest pühendus 
uudse tarmukusega pilkude looritamisele, 
märksõnadeks ahvatlevus ja abitus. Tundus 
äkki, et kuhi lokke saab kaunistada ainult tühja 
pead. Niipea kui seda teadvustasin, lõikasin jälle 
juuksed lühikeseks, see aitas taltsutada ka mesist 
meeldimispüüdu ja saada selgust, mida ma ise 
teha tahan.

Korsett
Korseti asemel kõlbavad ka kontsakingad 
– seda alandust on igaüks kõrvalt näinud, 
kuidas teismeline tüdruk, jalad krampis ja 

põlved harjumatusest nõtkumas, suu virilal 
naeratusel valust ja püüdlikkusest, kiigub 
esimestel 10-sentimeetristel kontsadel. Kuidas 
nende jalanõudega joosta, hüpata, tantsida, 
ronida, üldse liikumisest ja kehast rõõmu 
tunda? Ainult tüdrukud kannavad kontsi, ainult 
tüdrukuid kummitavad rasestumise ja litsina 
häbimärgistamise hirmud, ainult tüdrukud 
peavad kontrollima oma välimust ja käitumist, 
hoidma pingsalt kaalukeelel oma keha ja 
riietust, et oleks naiselik ja ahvatlev, aga mitte 
liiga väljakutsuv. Ametlik õppekava koolis 
räägib naise seksuaalsusest ainult tagajärgede 
võtmes ja varjatud õppetund on suunatud 
teiste heakskiidule, meeste ihadele ja ootustele 
vastamisele.

Vastuseis
Reaktsioonina oli kerge tekkima tunne, et kui 
see kõik ongi naiseks olemine, siis minust ei saa 
iialgi naist! Püüdsin olla rõhutatult ebanaiselik 
– otsekohene oma väljendustes, ei kandnud 
seelikut, ei nutnud ega näidanud välja liigseid 
emotsioone, ei kohkunud tagasi hiirtest, 
ämblikest ega mädanevast vareseraipest, millega 
muuhulgas naiselikkust testiti. Ometi jäi ikka 
vahetegemine – ebaõnnestumiste korral olin 
teadagi plika, õnnestumiste korral lihtsalt „mitte-
nagu-teised-tüdrukud”.
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Poisid
Me rääkisime poistega keskkooli ajal musta 
kohvi juues ja öid üleval olles elu mõttest, 
raamatutest, fi lmidest, muusikast, poistest-
tüdrukutest, käisime koos matkamas, näitustel 
ja kontsertidel. Aga tunnistagem, need poisid 
ei oleks iialgi leidnud armu enamiku mu 

klassiõdede silmis, kelle jaoks olid vahetunde 
molli andmisega sisustavad, joomisega vahele 
jäänud, kümneid kordi käskkirjatud ja üldse veidi 
kriminaalse kallakuga kutid hoopis erutavamad 
ja tekitasid rohkem elevust, õhkeid ja sosinaid. 
Macho-mehelikkuse standardi järgi olid mu 
sõbrad memmekad; minu jaoks aga sobivalt 
intelligentsed ja tundlikud natuurid, kes oskasid 
vältida kaklusi ja kambasurvet (kuigi mõned 
pidid mingis vanuses teiste poiste terrori eest 
pagema), aga mõni neist pani teaduskonkursi 
kinni, mõni tegi bändi või maalis kodus. 

Merisiga
Parajaks väljakutseks tundus mulle minna 
Tartusse füüsikat õppima, et esimese kursuse 
esimesel päeval kuulda kibedat teooriat naistest 
ja füüsikast – naisfüüsikud olevat nimelt nagu 
merisead, keda lähemalt uurimata ei saagi kohe 
aru, on ta üldse siga (naine) või mitte, aga üks 
on ometi kindel, et merega (füüsikaga) pole tal 
midagi pistmist. Järgnevatel kuudel vaatlesin 
ja mõtisklesin uudsel etteantud teemal: kõik 
õppejõud ja doktorandid olid mehed, samas 
laborandid ja kantseleitöötajad naised. Juba 
kujutasin end ette laborihämaruses kellegi teise 
doktorikraadile rutiinseid abitöid tegemas ja… 
paraku jäi mul tõestamata nii naiselikkus kui 
seosed füüsikaga, aga õnneks mu siiras usk enda 
erilisusse sai kõigutatud. 
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Meelitus
Senini parim viis mett mokale määrida, öeldes: 
„sa oled nii erinev teistest tüdrukutest”, hakkas 
mulle ühtlasi tähendama halvimat järeldust, 
et erinevused naiste vahel ei loe! Kui keegi 
erineb naiselikkuse (enamasti negatiivsest) 
stereotüübist, siis on ta erand, „mitte-nagu-
teised”, tugevdades lakkamatult ühte ja sama 
arusaama naistest, kuigi elukogemus võib tuua 
esile naistevahelisi erinevusi üha uuesti ja uuesti. 
(Sama mõttekonstruktsioon ei lase muide iial 
näha jobudest mehi oma soo esindusliku osana!)

Mees on mees
Poisstüdrukust oleks võinud sirguda naine, 
veendunud oma võrdõiguslikkuses, sest ma ometi 
ronisin ja jooksin ja… võrdselt poistega; vaenulik 
naisõigusliku mõtte suhtes: „mida need hädised 
naised halisevad, pingutagu meestega võrdselt!”, 
tahtmata kuuldagi naiste huvide edendamisest. 
Soopimedana püütakse unustada oma 
„madalat” päritolu ja rabeleda, higipull otsa ees, 
ennast pidevalt tõestades – kord teadmisi-oskusi, 

siis naiselikkust. Aga ainult seni, kuni ei taipa, 
et elu võib olla ka meelakkumine, siis kui oled 
– mees. Naine on turvatsooniks mehe ümber, 
mehe ja tema vajaduste eest hoolitsemisega, 
ärakorraldatud olmeliste asjadega, mida ei 
märka muidu kui ainult nende puudumise kaudu 
– kuhjuvates kulunud ja määrdunud sokkides 
ning langenud enesehinnangus mahajäetud mehe 
juures –, ainult naise hoolitsuse mesi võimaldab 
mehel olla mees. (Mõnigi elumees kinnitab mulle 
siinkohal, et elu mees on raske, tõesti, muudkui 
laku ja laku seda mett, läilaks läheb ja ikka pead 
lakkuma, sest oled mees!)

Mesi
Jah, ma tahan olla mees (ja eks ma ole juba 
olnud üksjagu), ma tahan ka, et mu tulevase 
tütre elu oleks meelakkumine. Selleks on vaja 
ainult natuke meeste sõprusega võrreldavat 
solidaarsust naistega, toetust naistele tööl, 
poliitikas ja kodus, naistele tunnustuse ja 
usalduse avaldamist, siis vast saavad ka naised 
olla mees.
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Käesolevas kirjatükis püüan tõmmata paralleele rõõmsa kunsti ja (post)feminismi(de) vahele, et nende kui tegusate-
tõhusate müüdilõhkumismasinate abil aplodeerida isiku- ja vaimuvabaduse võimalikult laiema leviku poole.

Naiskunstnike Laulu- ja Mänguselts 
Puhas Rõõm
Me kohtusime 2000. aasta päikselisel suvel. 

Me tahtsime koos teha toredaid asju, mis 

päästaks valla meeled ja mängulusti ning pakuks 

loomerõõmu vaid omaenese südamesoovidest 

lähtuvalt – kunstimaailmas kehtivaist tavadest 

rahumeeli mööda vaadates. Tahtsime suhestuda 

inimeste emotsionaalse palgega kaasaegse kunsti 

keeles, süstida neisse optimismi ja valmisolekut 

lahata probleeme/teemasid/juhtumusi läbi 

huumoriprisma. Aga miks me toonitame just 

rõõmu ja huumorit? Selle mõistmiseks räägin 

esmalt natuke rõõmu ja kultuuri omavahelisest 

umbusaldusest ning kunstimaailmas kinnistunud 

„püsiväärtustest”.

Probleem suure K-ga
Müüdilõhkumisperiood on kultuuripildis 

mõnesidki väärtushinnanguid ümber 

paigutanud. Erinevate ametliku kultuuri 

lubatud kunstivormide tahukale on usinalt 

külgi juurde paigutatud, nii et performance ja 

maalikunst mahuvad sõbralikult visuaalsete 

väljendusvormide täringule. Ent kui kaasaegsest 

kunstist emotsioone otsida, tundub hirmutavana 

„kannatavate” kunstnike poolt publiku suunas 

teele saadetud depressioonide hulk, mis kaalub 

mahu ja massiivsusega üles vastaskiigele 

kuhjatud humoorikad viited, naerud ning 

optimistlikud teemalahangud. Miks otsib 

inimene süvamõtteid just depressiivses? Miks 

rõõm ja huumor ei pääse kõrgkultuuri? Kes 

otsustab, milline emotsioon on „kõrge”?

Eeskätt on rõõmu tõrjunud kõrgkultuurist tema 

seostamine maiste ja lihalike toimingutega; 

rõõm on köidetud profaansete-dionüüsiliste 

seoste puntrasse. Need seosed hoiavad rõõmu 

eemal kõrgkultuuri panteonist, kuhu Susan 

Sontagi järgi pääsevad sakraalse maailma 

poolt heakskiidetud tõsidus, ilu ja tõde. 

Kristlik kultuur ülistab märtreid ja peab rõõmu 

patuseks ning lihalikuks, vaid karnevaliajal 
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Nimi – Sõprade jaoks Pir
Vanus – Parajalt küps plika paremais aastais 

Elukutse – Universaaldisainer 
rõõmsa kunsti eesvõitleja nahas

(Perekonna)seis – Vallatu
Mõõdud nr 1, nr 2 ja nr 3  –  [m1+m3] : 3 = m2

Feministlik eeskuju  –  Pipi
Lemmikšovinist – Kunstirühmitus Nongrata

Feminism julgustab printsessi, et ta võib ka ise 
lossitornist jalga lasta, mitte ei pea sealt 

väljapääsemiseks terve oma nooruse nuttes 
printsi ootama. 

Feminism töötab nagu röntgeniaparaat 
– läbi selle vaadates paistavad 

konventsioonitontide kondid 
ühiskonna lihakeha seest 

paremini välja.
Retsept,  kuidas 
läbida olukordi 

nagu vahe nuga võid
Näen kooskõla –

naeran ja järeldan.
Näen absurdi–

naeran ja analüüsin.
Näen probleemi –
naeran ja mõtlen.

Naer teeb tugevaks. 
Kuigi – nõrgal on tihti lihtsam.

lubatuks. Kaasajal on rõõmu ja selle tähistajate, 

naeratuste, väärtust enim devalveerinud nende 

kasutamine müügiagentidena. Meid ümbritsevas 

visuaaliuputuses suudame me kindlalt eristada 

naeratavat ja õnnelikku elu esitavat reklaami 

– nii konsumeristlikku kui ideoloogilist – teistest 

piltkujutistest. 

Selle kõige kõrval seisab panteonitrepil Kunstnik, 

kes end jumalikuks loojaks pidades võitleb ülla 

Kunsti suure K-tähe eest. 

Tähtsaim tegur kunsti tõsiduse tagamisel ongi 

suur K glorifi tseeritud ja mütologiseeritud Kunsti-

mõiste alguses. Veelgi suuremaks muutis suure 

K postmodernistlikest kunstimängudest läbi 

kapanud metakunstilaine, mis kunsti piire otsides 

ja laiendades kunsti Kunstiks olemist rõhutas. 

Uusi vahendeid kasutavad kunstnikud soovisid 

enestelegi kunstnikumüüdikeepi õlgadele 

tõmmates kunstnikumad olla ning Kõrgkultuuri 

Panteonil promeneerimas käia. Mida vabamaks 
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on muutunud Kunsti piirid, seda suuremaks on 

kasvanud Kunstiülistusaparaat Artworld, mis on 

pühendunud suure K konserveerimisele.

Kõige agaramalt uuristab tõsise kunsti 

alustalasid humoorikas ja sotsiaalselt irooniline 

feministlik kunst, mida ma NAERVAKS 

FEMINISMIKS nimetan. 

Naerev feminism ehk plikakunst
Naerev feminism (laughing feminism) mõistena 

pärineb Audrey Bilgeri raamatust Laughing 

Feminism: Subversive Comedy in Frances Burney, 

Maria Edgeworth and Jane Austen. Need 19. 

sajandi naiskirjanikud tegutsesid ajastul, mil 

avalik feministlik ülesastumine oleks hävitanud 

naisterahva reputatsiooni täielikult, oma 

kirjatöödes võltsmoraali ja naiste allasurumise 

absurdsusega. Nad julgustasid lugejat endaga 

koos naerma kõikjal vohavate seksistlike vaadete 

üle, kasutades kirjandusliku relvana satiiri, 

burleski ja paroodiat. 

Sõnapaar naerev feminism kandus paralleelselt 

väljendiga Girlie-art ehk plikakunst suust suhu 

ja hakkas tähistama ka kaasaegsete feministlike 

kunstnike töid, kes kasutasid samu võtteid – 

näitasid naljana ühiskondlikke klišeid ja pöörasid 

ümber ikonograafi lisi fetišeid. 

Plikakunst on läbinisti postfeministlik nähtus. 

Praegused noored naised ei suuda enam 

eal samastuda ohvritega; nad on kasvanud 

tegutsejateks, sotsiaalselt ja seksuaalselt 

aktiivseteks iseteadlikeks persoonideks, kes 

murravad end läbi isikuvabadust kitsendavatest 

muinasjuttudest ning juhivad oma loominguga 

neile kitsendustele ka publiku tähelepanu. 

Nende jaoks on kunst sotsiaalne tööriist, 

vahend, mille abil edastada oma sõnum, oma 

kommentaar ühiskonna toimemehhanismide 

kohta. Olukorras, kus kunsti sotsiaalne sõnum 

on tähtsam kui Autori ja tema Kunstiga 

seonduv kunstnikumüüt, kaob loomingu Kunsti-

nimetusega pärjamise vajadus ning suurtähed 

kaotavad tähtsuse. 

Plikakunst ja Puhas Rõõm
Tähtsaim märksõna, mis ühendab plikakunsti 

huviorbiite, on isiku IDENTITEET, selle 
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Naerata! Naeratus on naise töö!

konstrueerimise viisid ja võimalused ning inimese 

enda võim selles konstruktsioonis kaasa rääkida. 

Sellise lähenemise illustratsioonina kasutaksingi 

Puhta Rõõmu teoseid ja olemust. 

Puhas Rõõm on kollektiivne autor. Me 

töötame endi huvialused probleemid ja nende 

esitusvõimalused välja ajurünnakute käigus. Meid 

ei huvita, kas meie tegevuse tulemusel sünnib 

kunst või Kunst või hoopis midagi muud. Peaasi, 

et meie sõnum kellenigi jõuaks. 

Üheks Puhta Rõõmu teemaliiniks on kujunenud 

naerva naise vaatlused. 

Esimene aktsioon sellest jadast oli Naeruorgesster, 

mis esmakordselt etendus 2001. aasta 

augustis Palamuse maakunstifestivalil. Selles 

helikollektiivis naeravad naised intelligentse 

meesdirigendi taktikepi järgi. Tema lõbuks, 

tema meeleheaks. Samas on naised end ise 

toolide külge kinni sidunud, näitamaks: jah, me 

teeme seda kõike teadlikult ja meelega. Naerata! 

Naeratus on naise töö, on sama teemat jätkav 

fotoseeria. Galeriisse astuja satub ülisuurte 

pingutatud ja teeseldud naeratuste keskele. 

Kõik naeratajad on naisterahvad – see toob 

fookusesse naise kui professionaalse naerataja 

teema. Naeratamine on üks naise ülesannetest, 

vahend, millega ta hoiab koos kodu ja püüab 

säilitada ebastabiilsete kaaskodanike meelerahu, 

ennetades plahvatusohtlikke situatsioone. 

Naeratav naine on kui stabilisaator.

Aga kas naine tahab alati naeratada? Kui tihti 

ta tegelikult tunneb naeratuskohustust, mitte 

sisemist rõõmsat naeratusvajadust?

Teine Puhast Rõõmu ikka ja jälle huvitav teema 

on tütarlapsest-sirgub-naine-perioodil noori 

naisi paeluv mimikrimäng – tüdrukud on varmad 

ühiskondlikke muinasjutte ja konventsioone 

endasse elustama, olemaks populaarsed, 

meeldimaks sihtgrupile.

Üks seda teemat käsitlev teos on video Roosa, 

mille käigus tüdruk määrib enese näole 

konventsionaalse roosa kihi, peites samas ära 
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iseenda. Enda arvates ta puhastab ennast, 

sarnastab end noore tüdruku barbiliku 

ideaalminaga; vaataja ent näeb, kuidas ta iseenda 

näole maski maalib. Rollijoonist hurraahüüdega 

omandavad tüdrukud ei saa ise arugi, et 

naiseks maskeerumise kaudu nad tegelikult 

kaugenevad iseendast ja orgaaniliselt inimlikest 

väärtushinnangutest. Kui nende sisemine mina 

osutub piisavalt tugevaks, kulub mask kunagi 

aastate pärast maha. Aga on ka võimalus, et 

mina pärsitakse klišeede tulvas niivõrd, et teda ei 

leia enam keegi mitte kunagi üles.

Tütarlaste identiteediotsinguist ja murest nende 

liigse iidoliarmastuse ning samastumisvajaduse 

pärast räägib ka lamenukugrupp Suured Väikesed 

Tüdrukud. Need on eelkooliealiste tüdrukute 

fi guurid, kelle nägude asemel on koha leidnud 

fi lmistaaride ja modellide omad. Millest on 

tehtud väikesed tüdrukud? Millistest lugudest, 

eeskujudest, eelarvamustest, soovidest, 

eelistustest, hinnangutest, moraalist ja 

väärtustest meid kokku kasvatatakse?

Just kasvatus ning naise roll ühiskonnas kasvataja 

ning kasvatatuna on väga tähtis valdkond. 

Lihtne on öelda, et ühiskond on kasvatanud 

kellegi väärtushinnangud just selliseks, nagu 

nad on. Reaalseks ühiskonna käepikenduseks 

selles vallas on naised, emad ja vanaemad, kes 

sisestavad väikelapsesse oma väärtused ning 

soorolliskeemid, andes poistele ning tüdrukutele 

vihjeid, soovitusi ja käske õige käitumise kohta. 

Seega võiks meie missioon olla eeskätt kasvatada 

kasvatajaid, et nad täie teadlikkusega kaaluksid, 

milliseid inimesi nad soovivad konstrueerida 

igapäevaste käskude-keeldude virrvarris. 

17. I 2003 avati Tartu Kunstimuuseumi Galeriis 

näitus Lapsepõlv, kus esitusid Puhta Rõõmu 
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Näituse Lapsepõlv avamine Tartu Kunstimuuseumis. Performance'i Dressuur käigus tekkis vaatajate ette  labürint 
kasvatuslikest käskudest-keeldudest, mille abil peaksid lapsed oma maailmapildi kokku panema. 

eelmainitud tööd Roosa ja Suured Väikesed 

Tüdrukud. Avamisel esitati ka performance 

Dressuur, kasvatuslike ebaloogiliste käskude-

keeldude doomino (kas olete kunagi mõelnud, 

kui suure osa kasvatusest moodustavad väikest 

maailma-avastajat eksitavad käsud-keelud nagu: 

„Kui sa kohe magama ei jää, tuleb kuri hunt”, 

„Laps räägib siis, kui kana pissib”, „Oskasid 

katki teha, nüüd tee terveks ka!” või hoopiski 

„Ära näpi, kukub küljest!”), mille kõrvale laste 

lauluansambel esitas teemaga haakuvaid palu. 

Roosades pulloverides algklassineiud liikusid 

lauldes ja kätteõpitud žeste sooritades videopildi 

Roosa, staarinäoliste lamenukk-laste ja doominot 

mängivate puhasrõõmsate vahel. Videol pesi 

tütarlaps end konventsioonidega roosaks 

ning roosade pisitüdrukute püüdlik liikumine 

lauluõpetaja juhtivate märkuste saatel tõlkis 

metafoorid reaalsesse ellu.

Inimene ja suur K
Ent miks peaks olema vajalik, et Kunsti suur K 

humoorikate mängude käigus lühemaks kuluks? 

Ikka selleks, et inimene taas kunsti omaks võtaks 

ja seda armastama hakkaks.

Kunstist arusaamine jaotab end kahe 

mõistmisvõimaluse vahel: esmane, 

läbielamisvõimalus, mis on suunatud otse 

emotsioonidele ning inimese sisemistele 

igatsustele (või esoteerilisemalt väljendudes: 

inimese hingega kõnelemine), ja teine, 

analüütiline, milles teadlik vaatleja saab 

intellektuaalsete seosteahelate kaudu seoste 

tekkimise ajal toimuvast mõttetegevusest 

vaimse naudingu, saab olla tark, elitaarne ning 

analüütiline. Eks vast sellepärast väidetakse, et 

tänapäeva kunst on lihtrahvast eemaldunud; et 

tavavaatleja ei saa enam kunstist aru: taoline 
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kunst ei räägi nende igatsustega, vaid esitab 

ristsõnamõistatuse. Ideaalses teoses on nii 

analüütilisi kui emotsionaalseid tasandeid, 

seda saab lahata nii läbielamismeetodil kui ka 

teoreetilistesse mõtisklustesse uppudes.

Kurdetakse, et potentsiaalne kunstipublik 

keeldub kaasaegset kunsti mõistmast. Arvan, 

et põhjus on selles, et suure K tähtsustamise 

käigus on kunstnikud jätnud tähelepanuta teoste 

emotsionaalsed tähendusväljad, mida saaksid 

lugeda eelneva kunstikogemuse ja paralleeli 

tõmbamise võimeta vaatajad. Sestap kutsun 

kunstnikke üles jälgima teoste emotsionaalseid 

kõveraid. Ja miks siis juba mitte lisada 

emotsionaalsusele humoorikam vaatenurk!
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On öö. Kuskil Eestis piiksub 
väike laps. Kes ennast voodist 
välja ajab ja titekese juurde 
läheb, kas ema või isa? Ja kas 
seda määrab aju, emakas 
või templiahvide pärandatud 
ühiskondlik (ja perekondlik) 
hierarhia?

Kui Riigikogus soolise 
võrdõiguslikkuse seaduseelnõu 
menetlemiseks läks, näitasid meie 
lugupeetud rahvasaadikud oma 
tõelist palet. Eesti kõrgeimas 
seadusandlikus kogus istus 
märkimisväärne hulk inimesi, 
kes tõsimeeli arvasid, et mehed 
ja naised on niivõrd erinevad, et 
neil ei tohikski võrdseid õigusi 
olla. 1 Meeste ja naiste ebavõrdne 
kohtlemine ei peaks mitte ainult 
lubatud olema, vaid on lausa 
hädavajalik, et eesti rahvas välja 
ei sureks. 

Vanus  –  29
Elukutse  –  Viimased viis aastat töötanud 

ÜRO süsteemis ametnikuna
(Perekonna)seis  –  Vabaabielus, kaks last

Mõõdud nr 1, nr 2 ja nr 3 –   
1. jala sisekülje pikkus 90 cm, 

2. keskmine sõrm 9,8 cm, 
3. pikim varvas 4,7 cm

Feministlik eeskuju  –  Nina Björk 
Lemmikšovinist  –  Jan Guillou, 

machomeeste etalon 
Isiklik rekord  –  Minu lapsed

Feminism on arusaam, et bioloogilised 
piirangud on sotsiaalsetest tunduvalt 

väiksemad.
Retsept, kuidas soolist 

võrdõiguslikkust igapäevaelus 
rakendada: 

Ronida suveõhtul koos mehega terrassile, 
vaadata punaseid katuseid, teha 

välikaminas tuld, jagada pudel head 
punast veini (näiteks Kalifornias toodetud 

Ernest & Julio Gallo 
Zinfandel aastast 2000 

on täitsa joodav ega 
tee sind vaeseks) ning 

keerutada plaadimängijal 
kordamööda nais- 

ja meesvokaliste.  
Soovitatav järjekord: 

Shirley Horn, Frank 
Sinatra, Nina Simone, 

Louis Armstrong, Billie 
Holiday, Nat King 

Cole, Sarah Vaughan, 
Roy Ayers, Cassandra 

Wilson jne.
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Kõnepuldis arutleti suure innuga teemadel 
nagu 23. kromosoom, loomulikud ja 
looduslikud soorollid, erinevad eeskujulikud 
loomaliigid, millest inimkond peaks õppust 
võtma, ja muust, mida bioloogiatundidest ja 
loodussaadetest parajasti suudeti meenutada. 
Parlamendisaadikutele tegid samal ajal 
polüfoonilist bäkki mõned arvamusliidrid ja 
internetiportaalides elavad ühiskonnaliikmed.

Emakakultus ja selle meesfännid
Emotsiooniderohketest sõnavõttudest jäi 
mulje, nagu kuuluksid naised ja mehed eri 
loomaliikidesse. Sõltumata sellest, kas põhjusena 
oli ära toodud meie äärmiselt erinevad ajud, 
hormoonitase või (olemasolev või puuduv) 
emakas, oli siililegi selge, et naised peavadki 
madalamat palka saama ja selle ilge ahnitsemise 
ära lõpetama.

„Näiteks võtame templiahvid, ahvide 
ühiskond muide on vanem kui 
inimühiskond, järelikult on ta ka meile 
eeskujuks selles mõttes, et ta on kauem 
kestnud. On, ma ei hakka rääkima 
neid seeneliike, mis seal ühe ööga 
kasvavad ega ka seda ahvide liike, kes 
seal templis on, aga hommikul, kui 
need seened, kübarseened, on parajasti 
söömiskõlblikud, siis on võimalik neid 
ära süüa tänu sellele, et on hierarhia. 

Kui kõik korraga läheksid neid sööma, 
kõigil oleks võrdne õigus, siis tallatakse 
see viimseni puruks ja mitte keegi ei saa 
süüa.”
(Arvo Sirendi, Riigikogu stenogramm, 
22. I 2003.)

Riigikogu liige Arvo Sirendi põhjendab oma 
arusaamist, et meestel ja naistel ei tohikski 
võrdseid õigusi olla ja toob eeskujuks 
templiahvid, keda ta National Geographic’u 
fi lmides näinud.2

„Nii et ärme hakkame vaidlema nende 
asjade üle, mis on loodusseaduste 
vastu. Sootsium ei pea oma seadusi 
loodusseaduste vastaseks kujundama 
ja inimesed tegema võrdseks lihtsalt 
seadusega, kui nad tegelikkuses ei ole 
võrdsed, ei saa olla võrdsed ega tohiks 
olla võrdsed, sest me peame mõtlema 
inimkonna tulevikule.”
(Samas.)

Endine parlamendisaadik Sirendi pole kaugeltki 
ainus, kes igatsevalt looduse poole vaatab ja 
kardab, et inimkond hukkub, kui naised millegi 
muuga peale sünnitamise ja lastekasvatamise 
tegelevad. Inimkonna tuleviku nimel – inimkonna, 
kus ülerahvastatus on väga tõsine probleem ja 
kuhu lähima kümne aasta jooksul lisandub veel 
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miljard inimest – peaksid naised oma ahned 
soovid maha suruma ja enesest ometi natuke 
kaugemale mõtlema. Kõik oleks palju parem, kui 
nad Emakese Looduse poolt antud „loomulikus” 
ühiskonnahierarhias oma koha üles leiaksid ja 
sellega lepiksid.

Tegemist on emakakultusega, mis ülistab naisi 
ja seab neid teatud mõttes kõrgemale kui mehi, 
kuna naistel on püha kohustus ja õnn rahvust 
taastoota. Üldjuhul on emakakultuse eestseisjad 
vanemapoolsed härrad, kes näevad naistes 
midagi head, emalikku, lausa taevalikku. Meeste 
rolli nad rahvastiku juurdekasvul üldjuhul ei näe. 
Kui sai lapse Neitsi Maarja, saavad ka teised 
Maarjad. 
Kui Järgmise Eesti konverentsil, kus oli kohal 
suur osa Eesti äri- ja poliitikaeliidist, esitati 
küsimus selle kohta, mis osa naistel Järgmise 
Eesti diskussioonis olema saab, tuli vastus ühelt 
saalisviibijalt väga kiiresti. Naiste ülesanne selles 
diskussioonis on sünnitamine! Naiste ülesanne 
selles diskussioonis on sünnitamine.
Sellele järgnes piinlik vaikus, mida katkestas 
ainult Lennart Meri maruline aplaus.3

Ajujaht
Kui emakakummardamisest ei piisa, võib ajud 
ette võtta. Müstiliste looduslike protsesside 
asemel saab rangeid teaduslikke fakte esitada. 
Ajude vastu on huvi tuntud pikka aega. 18. ja 

19. sajandil teadsid nii arstiteadlased kui ka 
poliitikud, et „naiste ajud on meeste omast 
väiksemad ja sellepärast ei saa nad teoreetilistest 
argumentatsioonidest sama hästi aru kui 
mehed”. Hiljem avastati, et naiste ajud olid 
(kehakaalu arvesse võttes) meeste omadest siiski 
suuremad. Ajujaht läks aga hoopis raskeks pärast 
Albert Einsteini surma, kui tema aju mõõtma ja 
kaaluma hakati. Nimelt selgus, et kuulsa füüsiku 
aju kaalus 1230 grammi, seevastu keskmise 
mehe aju, millega Einsteini oma võrreldi, 1400 
grammi.4 Kes nüüd loll oli?

Eesti rahvale on meeste ja naiste ajude spetsiifi kat 
lähemalt tutvustanud näiteks kirjastaja Mart 
Kadastik: 

„Erinevalt mehe ajust on naise aju 
poolkerad omavahel tihedalt seotud. 
Seetõttu võib naine tegelda mitme 
asjaga korraga (ühe inimesega räägib, 
teist kuulab, kolmandale naeratab), 
mees suudab keskenduda vaid ühele 
tegevusele. 
On üldteada, et mees ei leia vajalikke 
asju kunagi üles, sellal kui naisel piisab 
ühest pilgust otsitava märkamiseks. 
Sellelgi seigal on teaduslik seletus: naiste 
meeleorganid on tundlikumad, nende 
nägemisulatus laiem. 
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Erinevalt mehest on naisel mõlemas 
ajupooles kõnekeskus. Seepärast 
on naistel loomupärane rääkimis-, 
suhtlemis- ja keelteanne. Ka on naiste 
intelligentsimäär meeste omast kolme 
protsendi võrra kõrgem. [---] Inimese aju 
on arenenud kooskõlas rollidega, mida 
oleme miljoni aasta jooksul täitnud: 
naised on olnud põhiliselt koduhoidjad, 
mehed kütid.” (Postimees, 10. II 2002.)5

Siin on ilusasti teaduslikud faktid üldteada 
asjaoludega kokku seotud ning jõutud huvitavate 
järeldusteni, miks naised sobivad meestest 
paremini sekretäriks. Edasi selgub, et Briti naised 
maksavad ränka hinda „geneetiliselt määratud 
soorolli hülgamise eest”, kui nad kurdavad, 
et töö tervisele laastavalt mõjub (huvitav, kas 
nood naised pidasid silmas tasustatud tööd või 
tasustamata tööd või mõjuvad mõlemad tervisele 
halvasti?).

Ajuteadlased ei ole siiski selliste väidete ja 
teadmistega päris nõus. Raporteeritud erinevused 
naiste ja meeste ajudes ei viita sellele, et naiste ja 
meeste näol oleks tegemist eri liikidega – nende 
ajud on tunduvalt rohkem sarnased kui erinevad. 
Rootsi kognitiivse neurofüsioloogia professori 
Martin Ingvari väitel on need erinevused nii 
väikesed, et indiviiditasandil on variatsioonid 
oluliselt suuremad kui meeste ja naiste kui kahe 

grupi vahel.6 
Marginaalsete erinevuste tähenduste tõlgendamine 
on ka parajalt riskantne tegevus. 

Sugudevahelistel erinevustel on ajuteadlaste 
sõnul kolm põhjust: geneetiline pagas, 
hormonaalne keskkond ning – viimast peetakse 
väga oluliseks – sotsiaalne keskkond, millega aju 
varakult kokku puutub.7 Sotsiaalne keskkond 
ei koosne tänapäeval juhtumisi koobastest, 
nuiadest ja kurjadest karudest.
Aastal 2003 on Eesti ühiskonnas naiste tööpäev 
keskeltläbi mitu tundi pikem kui meeste oma. 
Samas moodustab suure osa nende tööpäevast 
tasustamata töö. Eesti naised on keskmiselt 
paremini haritud kui mehed, kuid nende 
investeering haridusse tasub meestega võrreldes 
kehvalt ära. 

Kultuurikiht on ka geneetilistel olenditel väga 
paks. Kas on võimalik naisi ja mehi sotsiaalsest 
keskkonnast välja tõsta, arvates, et leiame selle 
„tõelise” naise ja „tõelise” mehe?8 Tõelise naise, 
kelle ajupoolkerad on tihedalt omavahel seotud, 
kes igatseb tagasi koopasse kolde juurde, kus ta 
maimukesele tasasel häälel hällilaule laulaks, ja 
tõelise mehe, kes on naisest vähem intelligentne 
ja tunneb oma nuiast puudust. Ja miks me nende 
„tõeliste” naiste-meeste järele üldse igatseme? 
Kellele neid vaja on? 
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Aga meestel ju pole emakat!
Millal sa, Kadi, siis rahule kavatsed jääda? Kas siis, kui mehed sünnitama hakkavad? Kuna mul on 
mõningane kogemus rasedusest, sünnitamisest, imetamisest ja laste kasvatamisest, julgen sõna 
võtta (olen õnneks selline päris, „tõeline” naine, kes mehega elab ja kaks aastat oma elust rinnaga 
toitmisele on pühendanud). 
Pole olemas asja, millega mees hakkama ei saaks pärast lapse sündi. Rinnaga toitmisel on muidugi 
mingid piirid, aga (üllatus, üllatus!) ka mehed saavad lapsi ema rinnapiimaga toita. Selleks on olemas 
abistavad vahendid, nagu pump, lutipudelid ja sügavkülmikud. Mehed ilmselt niipea sünnitama ei 
hakka, aga eostamisel, raseduse vältel ja ka sünnitamisel on neil oluline osa kanda. Oma mehega 
käisime igatahes koos sünnitamas, mis sest, et ma vahepeal tema saamatuse üle kibedaid pisaraid 

valasin. (Peenraha jäätiseautomaadi tarvis jättis 
ta jopetaskusse – uskumatult masendav seik. Laps 
oleks äärepealt sündimata jäänud!) 
Kõik inimesed ei näe siiski isa erilist rolli laste 
kasvatamisel.

„Ma ei arva, et oleksin 

väga hea isa ja väga palju 

oma lastega tegelenud, 

mul on olnud muidki asju, 

mida teha. Kuigi, ma usun, 

et olen kõigil oma lastest 

vähemalt korra mähkmeid 

vahetanud!”

(E.Savisaar, 

Kroonika, 28. I 2003.)

Edgar Savisaar pajatab endast ajakirjale Kroonika. 
Tal on neli last. Mis sellel tsitaadil viga on?
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Ühel väikesel lapsel tuleb ööpäevas mähkmeid vahetada umbes 
4–8 korda, võtame siis kuldseks keskmiseks 6. Enamik lapsi kannab 
mähkmeid vähemalt kaks aastat, kui mitte kauemgi, ja aastas 
on 365 päeva. Nelja lapse peale kokku teeb see umbes 17 520 
mähkmevahetust.9 Millest auväärne meespoliitik on julgelt enda 
kanda võtnud neli. Ja ta mitte ei häbene seda, et tema naised on 
pidanud 17 516 korda mähkmeid vahetama ja tema ise ülejäänud 
neli korda, vaid ta on uhke selle üle, et on oma lastega niigi palju 
tegelenud, sest oli ju muidki asju, mida teha. 

See väike laps seal kuskil Eestis on ammu oma piiksumise 
lõpetanud. Keegi käis ta juures ja rahustas ta maha. Huvitav, kas 
see oli tema ema või isa?

1Võibolla istub seal neid tänagi, aga vahepeal toimusid valimised.
2 Muuseas toimetatakse loodussaateid päris kõvasti, et loomade elustiil tuumikperede 
ja heteroseksuaalsete suhete näol inimvaatajaskonnale vastuvõetav oleks. Tegelikkus 
on hoopis veidram. Näiteks on sõbrad delfi inid agressiivse seksuaalkäitumisega, 
selgus Hillevi Ganetzi uurimusest Linköpingi ülikoolis. 
3 Nii mõnigi saalisviibija arvas, et tegemist oli sügava irooniaga.
4 Ajalugu tutvustab arst ja Umeå ülikooli õppejõud Malin Rönnblom artiklis 
Arvamused ja teadus (Åsikter och vetenskap). – Bang, nr 4, 1999.
5 Ka siin arvati, et tegemist on sügava irooniaga. Mõni äkki võtab tõe pähe!
6 M. Ingvar, Ohtlikud lihtsustused ajude kohta (Farliga förenklingar om hjärnan). 
– Svenska Dagbladet, 12. IV 2002.  
7 Samas.
8Nii küsib näiteks rootsi feminist Nina Björk oma raamatus Roosa teki all (Under det 
rosa täcket).
9 Ilmselt võis tol ajal mähkmetest kiiremini lahti saada kui kahe aastaga, kuna 
tegemist oli marlimähkmetega, aga seda kompenseeris mähkmete käsitsi pesemine, 
kuivatamine ja triikimine.
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Näib, et feministlik tera kivistunud soorollide 

murendamisel pole kümnekonna aasta jooksul 

suutnud palju ära teha. Pigem vastupidi, 

valitsevad mentaliteedid tunduvad tuge otsivat 

pigem konservatiivsest maailmapildist: „Mehel on 

mehe koht ja naisel naise koht. Nii on alati olnud 

ja teie ärge tulge meile üldse õpetama, kuidas 

me peame oma elu korraldama!” Ameerika-

tüüpi pliidi ja pere külge seotud koduperenaine 

on eeskuju, mida sunduslikust võrdsustamisest 

vabanenud ühiskond oma liikmetele salamisi 

peale surub. Naise valikuvabadust kuulutavaid 

feministe peavad paljud paadunud passeistid vaat 

et madala iibe peasüüdlaseks. Konservatiivseile 

väärtustele orienteeritud ideoloogia populaarsus 

näitab, et suur osa rahvast võtab naist ikka 

veel monofunktsionaalse olendina. Emadus on 

naise põhiline roll ja kohus, millest tuleneb kõik 

muu. Kindlas vähemuses on mõtteviis, et emaks 

olemine on vaid üks naise eneseteostusvõimalusi 

paljudest.

2003. aasta kevadistel Riigikogu valimistel 

rajas enamik erakondi oma valimiskampaania 

sündivuse tõstmisele. Iibeküsimusest sai 

rahvustruuduse proovikivi. Ooh, milline ülev 

kujutelm – isamaaliste fanfaarihelide saatel 

vallutavad Tõelise Eestlase seemnerakud 

linalakalise talutütre emaka. Isamaaliidu 

ideoloogide üleskutse valijahääli jagada laste 

arvu järgi on lausa koomiline. Emadus pole 

iibesõdalase ideoloogias kellegi eraasi, vaid 

esmane kodanikukohus nagu armees teenimine 

meestele. Riigijuhid, kes vaatlevad ühiskonda 

makrotasandilt nagu entomoloogid sipelgapesa, 

võivad küll uskuda, et rahvuskehandi säilitamine 

ja paisutamine on iga potentsiaalse sünnitaja 

peamiseks ajendiks. Tegelikkuses tunnevad 

vähesed naised pereplaneerimise, eostamise ja 

sünnitamise juures uhkust transnatsionaalsest 

missioonist. Rohkem tuntakse valu, naudingut, 

õrnust, hellust, turvatunnet – kui avatakse oma 

üsk rahvuslikule taastootmisprogrammile. 

Sellest retoorikast on sootuks välistatud emaks 

olemise inimlikud küljed: sünnitamine ja laste 

kasvatamine kui heade tunnete allikas: nauding, 

altruistlik vajadus elu anda ja head teha, emadus 

kui kogu elu kestev looming.
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Ainus 
konkreetne asi, 

mida tagasivalimise kihus 
valitsejad oskavad sünnitajale 

pakkuda, on raha.

Nagu Cosa Nostra mafi oosod, kes kingivad 
üksteisele jõuludeks dollareid täis ümbrikke, 

loodab ka võimur leida papi abil teed rahva südamesse. 
Rahvuspäästjaist poliitikud kipuvad unustama, et kõige enam 

sekkub uue elu tekitamisse „vend juhus”, mitte toetussüsteemid ja 
materiaalsed stiimulid.

Palju vähem kui iibeprobleemist kõneldi elukvaliteedi tingimustest, mis soodustaks laste 
saamist. Miks on nii palju tööandjaid, kes eelistavad suguküpseid naisi mitte palgata nende kõrge 
rasedusriski pärast? Miks on paljud naised töökoha säilitamise nimel valmis aborti tegema? Miks 
tõukab rasedus naise pahatihti tagasi kõige madalamale karjääriastmele? Lapsekasvatamise juurest 
tagasi ellu pöördudes pole naise probleem karjääri jätkamine poolelijäänud kohast, vaid üldse mingi 


